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Bevezetés 

A fenntartható mezőgazdaság napjaink egyik legfontosabb és legsürgetőbb kihívása. A globális 

környezeti változások és az egyre növekvő népesség élelmiszerigénye közepette a mezőgazdaság 

szereplőinek újra kell gondolniuk működésüket, hogy hosszú távon is fenntartható módon tudjanak 

termelni.  

Ezen tananyag célja, hogy felkeltse a kertészek érdeklődését a biogazdálkodás iránt, és gyakorlati 

útmutatást nyújtson számukra a fenntartható termelési módszerek alkalmazásához. Az anyag 

áttekintést nyújt a fenntartható fejlődés alapelveiről, az ENSZ célkitűzéseiről, valamint az Európai 

Unió fenntartható mezőgazdasági stratégiájáról és támogatási céljairól. Külön hangsúlyt kapnak a 

fenntartható mezőgazdaság előnyei és kihívásai, valamint a digitális innovációk szerepe a modern 

agráriumban. A tananyag segítségével a résztvevők megismerhetik a fenntartható mezőgazdaság 

alapelveit és azokat a gyakorlati módszereket, amelyekkel kertészetük zöldebbé tehető. Emellett az 

uniós finanszírozási lehetőségek bemutatása révén a tananyag konkrét iránymutatást nyújt arra 

vonatkozóan, hogy miként lehet pályázni, és hogyan működhetnek együtt a kertészetek konzorciumok 

keretében, a fenntarthatóságot szem előtt tartva. Célunk, hogy a kertészek számára nemcsak 

elméleti, hanem gyakorlati tudást is nyújtsunk, amely segít eligazodni a fenntartható mezőgazdaság 

világában, és lehetőséget biztosít az uniós források hatékony felhasználására. 

Az itt elsajátított ismeretek és készségek hozzájárulnak ahhoz, hogy a kertészetek ne csak 

megfeleljenek a környezetvédelmi előírásoknak, hanem versenyképesek is maradjanak a piacon. 

Végső soron a cél az, hogy a kertészetek hosszú távon is fenntartható módon működjenek, elősegítve 

ezzel a jövő generációinak jólétét és a bolygónk védelmét. 
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Fenntartható fejlődés és célok 

A fenntartható fejlődés fogalma 

„A fenntartható fejlődés olyan társadalmi-gazdasági viszonyrendszer, amely a természeti értékeket 

megőrzi a jelen és a jövő nemzedékek számára. A természeti erőforrásokat takarékosan és célszerűen 

használja, ökológiai szempontból hosszú távon biztosítja az életminőség javítását és a sokféleség 

megőrzését (Környezetvédelmi törvény). Az ENSZ Élelmezési és Mezőgazdasági Szervezete (FAO) 

megfogalmazásában a fenntartható fejlesztés a természetes erőforrások megőrzésén alapuló, a 

technológiai és intézményes változások irányába ható olyan gazdálkodást jelent, amely folyamatosan 

biztosítja a jelen és a jövő generáció emberi szükségleteinek kielégítését.  

Az ilyen fenntartható fejlesztés (a mezőgazdaságban, erdőgazdálkodásban és halászatban) megvédi a 

földet, vizet, a növényzet és az állatvilág genetikai alapjait, a környezetre nem ártalmas, technikailag 

megfelelő gazdaságilag életképes és társadalmilag elfogadható.” (ENSZ Élelmezési és Mezőgazdasági 

Szervezete 1991.) A definíció tehát már a második generációs lépést, a környezeti kérdések 

integrációját is magában foglalja. A megoldáshoz stratégiát rendel. 

Gyakorlati példa Magyarországról-Helyi biogazdaság: Rendek Ökogazdaság 

A Kiskunsági Nemzeti Park területén található Rendek Ökogazdaság sikeresen alkalmazza a 

fenntartható mezőgazdasági gyakorlatokat. Ez a farm számos olyan módszert használ, amelyeket a 

fenntartható mezőgazdaság alapelvei szerint alakítottak ki, ideértve a vegyszermentes 

növénytermesztést, a természetes vízforrások megőrzését és a biodiverzitás fenntartását. 

ENSZ Fenntartható Fejlődési Céljok 

Az ENSZ Fenntartható Fejlődési Céljai (Sustainable Development Goals, SDGs) 17 globális célkitűzést 

tartalmaznak, amelyek célja a szegénység felszámolása, a bolygó védelme és a jólét biztosítása 

mindenki számára 2030-ig. Ezen célok közül több közvetlenül is kapcsolódik a mezőgazdasághoz és a 

fenntarthatósághoz. 
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2. cél: Az éhínség megszüntetése  

Ez a cél az élelmezésbiztonság és javított táplálkozás elérésére, valamint a fenntartható mezőgazdaság 

támogatására irányul. A megvalósításhoz szükséges lépések közé tartozik a fenntartható 

mezőgazdasági gyakorlatok népszerűsítése, amelyek növelik a terméshozamot és javítják a termények 

minőségét. Támogatni kell a kisgazdaságok kapacitásának növelését és piaci hozzáférésük erősítését, 

valamint fejleszteni a táplálkozási programokat, különösen a gyermekek és a várandós nők számára. 

5. cél: Tiszta víz és alapvető köztisztaság biztosítása  

Ez a cél a tiszta ivóvíz biztosítására és a szennyvízkezelési rendszerek fejlesztésére összpontosít. A 

megvalósításhoz szükséges lépések közé tartozik a vízfelhasználás hatékonyságának javítása, például 

csepegtető öntözőrendszerek és esővízgyűjtés alkalmazásával. Továbbá fontos a víztisztítási 

technológiák fejlesztése, hogy mindenki számára elérhető legyen a tiszta ivóvíz, és a szennyvízkezelési 

rendszerek kiépítése és fenntartása. 

12. cél: Fenntartható fogyasztási és termelési minták biztosítása  

Ez a cél a fenntartható termelési és fogyasztási minták kialakítását célozza meg. A megvalósításhoz 

szükséges lépések közé tartozik az élelmiszer-pazarlás csökkentése és a hulladék minimalizálása a 

termelés és fogyasztás minden szintjén. Támogatni kell a fenntartható termékek előállítását és 

forgalmazását, valamint növelni a lakosság tudatosságát a fenntartható fogyasztás és termelés 

előnyeiről oktatási és tájékoztató kampányok révén. 

13. cél: Az éghajlatváltozás és hatásainak leküzdése  

Ez a cél az éghajlatváltozás elleni küzdelemre és annak hatásainak mérséklésére irányul. A 

megvalósításhoz szükséges lépések közé tartozik az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése 

megújuló energiaforrások használatával és energiahatékonysági intézkedésekkel. Fontos az 

alkalmazkodási stratégiák fejlesztése, például aszálytűrő növényfajták termesztésével, valamint a 

közösségek bevonása az éghajlatváltozás elleni küzdelembe. 

15. cél: A szárazföldi ökoszisztémák védelme, helyreállítása és fenntartható használata  

Ez a cél a szárazföldi ökoszisztémák megőrzésére és helyreállítására összpontosít. A megvalósításhoz 

szükséges lépések közé tartozik az erdők védelme és helyreállítása, valamint az erdőirtás elleni 

küzdelem. Támogatni kell a biodiverzitás megőrzését szolgáló programokat és intézkedéseket, 

valamint fejleszteni a talajvédelmi gyakorlatokat, hogy megakadályozzuk a talajeróziót és a 

termékenység csökkenését. 
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Jó gyakorlat Olaszországból-Helyi biogazdaság: Azienda Agricola Finotello 

https://www.kahrl.com/on-site-projects/rainwater-harvesting-on-a-farm-in-the-venice-lagoon/ 

Az Azienda Agricola Finotello farm, egy különösen figyelemre méltó példa Olaszországban a 

vízgazdálkodás és az esővíz-újrahasznosítás terén, a Velencei-lagúnában, Sant’Erasmo szigetén. Ez a 

farm innovatív esővízgyűjtő rendszert alkalmaz, amely a melegházak tetejéről összegyűjtött esővizet 

használja fel a növények öntözésére. Ez különösen fontos egy olyan területen, ahol a lagúna 

süllyedése és a vízbázisok túlzott kihasználása fenyegeti a mezőgazdaságot. Az esővízgyűjtő rendszer 

célja a fenntartható vízfelhasználás előmozdítása és a helyi élelmiszer-termelés megőrzése. 

Az Azienda Agricola Finotello farm fenntartható mezőgazdasági gyakorlatai hozzájárulnak az ENSZ 

fenntartható fejlődési céljaihoz. A következőkben bemutatjuk, hogyan és mely célokhoz kapcsolódnak 

közvetlenül a biofarm gyakorlatai.  

• Az éhínség megszüntetése: a biogazdaság fenntartható mezőgazdasági gyakorlatokat alkalmaz, 

amelyek növelik a terméshozamot és javítják az élelmiszerbiztonságot. Az organikus módszerek 

elősegítik a talaj termékenységének megőrzését és javítják a termények minőségét. 

• Tiszta víz biztosítása: csepegtető öntözőrendszereket és esővízgyűjtést alkalmaznak, ezzel 

csökkentve a vízfelhasználást és javítva a vízellátás hatékonyságát. Ezek az intézkedések 

segítenek a vízkészletek megőrzésében és a vízpazarlás minimalizálásában. 

• A fenntartható fogyasztási és termelési minták biztosítása:  a farm csökkenti a vegyszerek és 

szintetikus trágyák használatát, és elősegíti a fenntartható termelési minták kialakítását, amelyek 

hosszú távon is fenntarthatók. 

• Az éghajlatváltozás elleni küzdelem: olyan mezőgazdasági gyakorlatokat alkalmaznak, amelyek 

csökkentik az üvegházhatású gázok kibocsátását. Az organikus gazdálkodás és a vízmegtakarítási 

módszerek hozzájárulnak az éghajlatváltozás hatásainak mérsékléséhez. 

• Szárazföldi ökoszisztémák védelme: a biogazdaságban biodiverzitást támogató gyakorlatokat 

folytatnak, például különféle növény- és állatfajokat tartanak, amelyek elősegítik a természetes 

ökoszisztémák fenntartását és helyreállítását. 
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Fenntarthatóság a mezőgazdaságban 

Fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok 

A fenntartható mezőgazdaság égisze alatt mára többféle irányzat alakult ki, ezek egy része továbbra is 

használ konvencionális eszközöket (pl. kémiai védekezés, műtrágyák használata), míg más irányzatok 

teljesen elvetik ezeket, és helyettük ökológiai megoldásokat keresnek. Nemzetközi szinten számos 

tanulmány készült az ökológiai és a konvencionális gazdálkodás fenntarthatóságának 

összehasonlításáról (SZILÁGYI et al., 2018).  A konvencionális gazdálkodás alatt az iparszerű, 

tömegtermelő, energiaintenzív, nagy mesterséges ipari eredetű anyag- és energiafelhasználású 

mezőgazdasági rendszert értjük. Az e körbe tartozó gazdaságok alapvető törekvése a profittermelés, 

ennek eredménye pedig a függetlenedés, a mesterséges szabályozás, a természeti erőforrások 

fokozatos kicserélése (helyettesítése) mesterséges erőforrásokkal (ÁNGYÁN et al. 2004; MÉSZÁROS 

2016). Az ökológiai gazdálkodás olyan termelési rendszer, amely magas minőségű, vegyszermentes 

élelmiszert állít elő, a környezeti fenntarthatóság, így a természeti rendszerek, a biodiverzitás, a talaj- 

és vízminőség, és az állatjólét figyelembe vételével (IFOAM, Internet 1). Az ökológiai gazdálkodás 

aspektusai részben eltéréseket mutatnak a konvencionálishoz képest, mely a következőkben 

foglalható össze:  

Az ökológiai gazdálkodó olyan szolgáltatásokat végez, illetve olyan javak fennmaradását biztosítja, 

amelyek értéke a hagyományos közgazdaságtan eszközeivel és számítási metódusaival nem mutatható 

ki. Ennek egyik oka, hogy arányaiban több ökológiai gazdaság található a kedvezőtlen adottságú 

területeken, mint az adott ország termékenyebb területein. Általában igaznak fogadható el, hogy a 

teljes ökológiai gazdálkodási rendszer kézimunka-igénye nagyobb, mint a hagyományos gazdálkodás 

esetében, a munkaerő- felhasználás időben jobban elosztott a hagyományos rendszerekben. Az 

ökológiai élelmiszerek viszont általában jobban értékesíthetők a piacon, a hektáronkénti nettó 

jövedelem gyakran megegyezik, illetve magasabb, mint a hagyományosan előállított termékeknél 

(ALVINCZ – KOLTAI 2009).   

A fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok célja a természeti erőforrások megőrzése, a biodiverzitás 

fenntartása és a környezeti hatások minimalizálása, miközben biztosítják a gazdaságok 

jövedelmezőségét és a helyi közösségek jólétét. Ezek a gyakorlatok magukban foglalják az organikus 

gazdálkodást, a precíziós mezőgazdaságot, a talajmegőrzési technikákat, a vízfelhasználás 

hatékonyságának javítását és az integrált növényvédelem alkalmazását.  
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A legjellemzőbb fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok a következők: 

• Organikus gazdálkodás: az organikus gazdálkodás olyan termelési rendszer, amely a vegyszerek 

és szintetikus műtrágyák használatának mellőzésére épül, és előnyben részesíti a természetes 

anyagokat és folyamatokat a talaj termékenységének megőrzése érdekében. 

• Precíziós mezőgazdaság: ez a technológia alapú megközelítés magában foglalja a GPS, érzékelők 

és adatkezelési rendszerek használatát a mezőgazdasági gyakorlatok optimalizálása érdekében, 

csökkentve a pazarlást és növelve a hatékonyságot. 

• Talajmegőrzési technikák: a talajerózió csökkentése és a talaj termékenységének megőrzése 

érdekében alkalmazott módszerek, mint például a talajtakarás, a minimális talajművelés és a 

zöldtrágyázás. 

• Vízfelhasználás hatékonysága: a vízfelhasználás optimalizálása csepegtető öntözéssel, 

esővízgyűjtéssel és víztakarékos növényfajták termesztésével. 

• Integrált növényvédelem: ez a megközelítés magában foglalja a kártevők és betegségek elleni 

védekezést olyan módszerekkel, amelyek minimalizálják a vegyszerek használatát, például 

biológiai védekezéssel és kártevő-rezisztens növényfajták termesztésével. 

Jó gyakorlat Magyarországról – Helyi biogazdaság: Plótár Farm 

https://www.youtube.com/watch?v=O3n_bpzPu_w 

A Plótár Farm egy kiemelkedő magyar biogazdaság, amely a Homokhátság (Sand Ridge) régióban 

található, a Duna és a Tisza folyók között. A gazdaság különösen híres a regeneratív mezőgazdasági 

gyakorlatok alkalmazásáról, amelyeket több mint 20 éve fejlesztenek és demonstrálnak. Ezek a 

módszerek segítenek a talaj termékenységének megőrzésében és a biodiverzitás növelésében. 

A Plótár Farm olyan innovatív technikákat alkalmaz, mint a minimális talajművelés és olyan 

takarónövények ültetése, amelyek egész évben a talajban maradnak, megakadályozva az eróziót és 

növelve a talaj egészségét. Ezek a gyakorlatok lehetővé teszik, hogy a gazdaság fenntartható módon 

növelje termelékenységét, miközben csökkenti a környezeti terhelést. 

A farmon használt technológiai innovációk közé tartozik az Interra® Scan, egy gamma-sugárzás alapú 

talajtérképezési technológia, amely magas felbontású talajtérképeket készít több mint 800 

adatponttal hektáronként. Ezek az adatok segítik a gazdákat a tápanyagok és a szén-dioxid szintjének 

nyomon követésében, és pontosan meghatározzák, hol és mennyi trágyát kell alkalmazni. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

A Plótár Farm példája jól illusztrálja, hogyan járulhatnak hozzá a regeneratív mezőgazdasági 

gyakorlatok az ENSZ fenntartható fejlődési céljaihoz. A talajmegőrzési technikák és a biodiverzitást 

növelő gyakorlatok hozzájárulnak a talaj egészségének megőrzéséhez és a termékenység javításához. 

Az innovatív technológiák és a fenntartható gazdálkodási módszerek alkalmazása pedig segíti a 

mezőgazdasági termelés fenntartható fejlődését és a klímaváltozás hatásainak mérséklését. 

A fenntartható mezőgazdaság 5 alapelve 

A Syngenta (Internet 2) kidolgozott 5 irányelvet, amelyek a termelők, a helyi környezet és a 

technológiák kölcsönhatásán alapulnak. Ebben a fejezetben bemutatjuk ezeket a felelős és 

fenntartható mezőgazdasági alapelveket, melyek kijelölik számunkra azt a keretet, amelyben képesek 

vagyunk folyamatosan javítani a mezőgazdaság fenntarthatóságát a termelőkkel együttműködve. Ezek 

az alapelvek segítenek megtartani a mezőgazdasági rendszerek hosszútávú értékét úgy, hogy azok 

erőforrás-hatékonyan, gazdaságilag versenyképesen, a környezetet óvva, és a társadalmi 

szükségletekre kedvező hatással tudjanak működni, továbbá támogatják azon törekvésünket is, hogy 

olyan újításokkal álljunk elő, amelyek elősegítik a termelők nyereségességét és jólétét az egész 

világon. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

A fenntartható mezőgazdaság célja a természeti erőforrások megőrzése, a környezeti hatások 

minimalizálása és a gazdaságok jövedelmezőségének biztosítása. Az alábbiakban bemutatjuk a 

fenntartható mezőgazdaság öt alapelvét, amelyek hozzájárulnak ezekhez a célokhoz. 

1. Talajegészség és talajmegőrzés 

A talaj az egyik legfontosabb erőforrás a mezőgazdaságban, ezért annak egészségét és 

termékenységét meg kell őrizni. A talajegészség fenntartása érdekében alkalmazott gyakorlatok közé 

tartozik a takarónövények használata, a komposztálás, a zöldtrágyázás és a minimális talajművelés. 

Ezek a módszerek segítenek megőrizni a talaj szerkezetét, csökkentik az eróziót és növelik a 

szervesanyag-tartalmat. 

2. Vízgazdálkodás 

A víz értékes erőforrás, amelynek hatékony felhasználása elengedhetetlen a fenntartható 

mezőgazdaságban. A vízgazdálkodás javítása érdekében alkalmazott módszerek közé tartozik a 

csepegtető öntözés, az esővízgyűjtés, a talajnedvesség-mérők használata és az öntözési ütemezés 

optimalizálása. Ezek a technikák segítenek csökkenteni a vízpazarlást és biztosítani, hogy a növények a 

megfelelő időben és mennyiségben kapják meg a szükséges vizet. 

3. Biodiverzitás növelése 

A biodiverzitás növelése kulcsfontosságú a mezőgazdasági rendszerek ellenálló képességének 

javításában. A változatos növényfajták és állatfajok integrálása, valamint a természetes élőhelyek 

megőrzése és helyreállítása hozzájárul a mezőgazdasági területek ökológiai egyensúlyának 

fenntartásához. A biodiverzitás növelése segít a kártevők és betegségek elleni védekezésben is, 

csökkentve a vegyszerhasználat szükségességét. 

4. Energiahatékonyság 

Az energiahatékonyság növelése érdekében a mezőgazdasági gyakorlatokban olyan technológiákat és 

módszereket kell alkalmazni, amelyek csökkentik az energiafelhasználást és a szén-dioxid-kibocsátást. 

Ide tartozik a megújuló energiaforrások használata, az energiahatékony gépek és berendezések 

alkalmazása, valamint az üzemanyag-fogyasztás csökkentése. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

5. Közösségi és gazdasági fenntarthatóság 

A fenntartható mezőgazdaság nemcsak a környezetvédelmi szempontokra összpontosít, hanem a 

közösségi és gazdasági fenntarthatóságra is. Fontos, hogy a mezőgazdasági tevékenységek támogatják 

a helyi közösségek jólétét, munkahelyeket teremtenek és tisztességes jövedelmet biztosítanak a 

gazdálkodók számára. A közösségi fenntarthatóság érdekében előnyben kell részesíteni a helyi 

piacokra történő értékesítést és a közösségi mezőgazdasági programokat. 

A fenntartható mezőgazdasági termelés előnyei és hátrányai 

A fenntartható mezőgazdaság célja a természeti erőforrások megőrzése és a környezeti hatások 

minimalizálása, miközben biztosítja a mezőgazdasági termelés jövedelmezőségét és a helyi 

közösségek jólétét. Az alábbiakban összefoglaljuk a fenntartható mezőgazdasági termelés főbb 

előnyeit és hátrányait. 

Előnyök 

Környezeti fenntarthatóság: 

A fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok egyik legfontosabb előnye a környezeti fenntarthatóság. 

Az olyan gyakorlatok, mint a takarónövények használata és a komposztálás, segítenek megőrizni és 

javítani a talaj termékenységét és szerkezetét. Emellett a biodiverzitás növelése hozzájárul a 

természetes élőhelyek megőrzéséhez és a kártevők elleni természetes védelemhez. A hatékony 

vízgazdálkodási technikák, mint a csepegtető öntözés és az esővízgyűjtés, csökkentik a vízpazarlást és 

biztosítják a növények optimális vízellátását. 

Gazdasági fenntarthatóság 

A gazdasági fenntarthatóság szintén fontos előny. A vegyszerek és szintetikus műtrágyák mellőzése 

csökkenti a termelési költségeket. Az egészséges talaj és a biodiverzitás fenntartása hosszú távon is 

biztosítja a mezőgazdasági termelékenységet. A fenntartható és organikus termékek iránti növekvő 

kereslet piaci előnyt biztosíthat a gazdálkodóknak. 

Társadalmi és közösségi előnyök 

A társadalmi és közösségi előnyök között szerepel, hogy a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok 

támogatják a helyi közösségeket, munkahelyeket teremtenek és javítják az életminőséget. A 

vegyszermentes termelés egészségesebb élelmiszert biztosít a fogyasztók számára. 

Ugyanakkor a fenntartható mezőgazdasági termelésnek vannak hátrányai is. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Hátrányok 

Gazdasági kihívások 

A gazdasági kihívások közé tartozik, hogy a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatokra való átállás 

magas kezdeti beruházásokat igényelhet, beleértve az új technológiák és berendezések beszerzését. A 

fenntartható termékek gyakran drágábbak, ami piaci versenyhátrányt jelenthet a hagyományos 

termékekkel szemben. 

Technológiai és ismereti korlátok 

Technológiai és ismereti korlátok is jelentkezhetnek, ugyanis a fenntartható mezőgazdasági 

gyakorlatok alkalmazásához speciális szakértelemre és ismeretekre van szükség, amelyekkel nem 

minden gazdálkodó rendelkezik. A fejlett technológiák, mint a precíziós mezőgazdaság eszközei, nem 

minden gazdálkodó számára elérhetők. 

Környezeti és természeti kockázatok 

Végül, környezeti és természeti kockázatok is felléphetnek. Rövid távon előfordulhat például, hogy a 

fenntartható gyakorlatokra való áttérés csökkenti a terméshozamot. A vegyszerek mellőzése esetén 

nehezebb lehet a kártevők és betegségek elleni védekezés, ami kockázatot jelenthet a termelésre 

nézve. 

Jó gyakorlat Olaszországból: Carlo Finotello története 

Carlo Finotello és testvére több mint 20 éve gazdálkodnak a velencei lagúna Sant’Erasmo szigetén. A 

gazdaságuk 1996-ban indult, amikor Carlo katonaként itt tartózkodott, és átvette a családi gazdaságot. 

Kezdetben hagyományos módszerekkel, nagykereskedelmi piacra termeltek zöldségeket, de 2007-ben 

áttértek a közvetlen értékesítésre és a null-kilométeres értékesítésre. 

„Évekig kerestünk gépeket vagy mechanizációs lehetőségeket bizonyos munkafolyamatokhoz. Célunk 

a növényvédő szerek, különösen a gyomirtók használatának csökkentése volt, mivel mi nem 

használunk gyomirtókat, különösen a Sant'Erasmo articsóka termesztésében. A gyomok kezelése 

nehéz, ezért fontos új megoldásokba és technikákba fektetni, hogy megőrizzük a környezetet és 

hagyományos módszereket alkalmazzunk. Emellett alkalmazkodnunk kell a technológiai fejlődéshez, 

és folyamatosan javítani kell módszereinket, hogy lépést tartsunk a fejlődő világgal.” – mondja Carlo a 

kihívásokról, amelyekkel szembesült. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Carlo elkötelezettsége a fenntartható mezőgazdaság iránt nemcsak a termelésre korlátozódik. Aktívan 

részt vesz a helyi mezőgazdasági közösségekben, és vezető szerepet tölt be a Sant’Erasmo szigetén 

található lila articsóka termelők szövetségében, amelyet a Slow Food Presidium is elismert. Emellett 

Carlo a Coldiretti Venezia, Olaszország legnagyobb gazdálkodói szakszervezetének helyi osztályát is 

vezeti. 

Carlo és testvére tapasztalatai jól illusztrálják a fenntartható mezőgazdaságra való áttérés kihívásait és 

előnyeit. Az ő történetük nemcsak a környezeti fenntarthatóságról szól, hanem a közösségi 

összefogásról és a közvetlen fogyasztói kapcsolatok fontosságáról is. Carlo példája azt mutatja, hogy 

bár a fenntartható mezőgazdaságra való átállás számos kihívással jár, hosszú távon jelentős előnyöket 

kínál a gazdálkodóknak és a közösségnek egyaránt. 

Forrás: YouTube - Carlo Finotello története. 

Az Európai Unió fenntartható mezőgazdasági stratégiája 

Fenntartható mezőgazdaság az EU-ban 

Az Európai Unió mezőgazdasága nemcsak gazdasági szempontból kulcsfontosságú, hanem társadalmi 

és környezeti jelentősége is kiemelkedő. Az EU mezőgazdasági politikái régóta arra törekednek, hogy 

összhangba hozzák a mezőgazdasági termelést a fenntarthatósági célokkal. Az Európai Zöld 

Megállapodás (Green Deal) különösen nagy hangsúlyt fektet a fenntarthatóságra, és ennek részeként 

a közös agrárpolitika (KAP) is jelentős szerepet kapott. 

Az Európai Zöld Megállapodás 

Az Európai Zöld Megállapodás egy átfogó stratégia, amelynek célja, hogy 2050-re Európa legyen az 

első klímasemleges kontinens. Ennek érdekében a mezőgazdaság kulcsszerepet játszik, mivel az 

ágazat jelentős hatással van a környezetre, az üvegházhatású gázok kibocsátásától kezdve a talaj- és 

vízvédelemig. A közös agrárpolitika (KAP) az EU egyik legfontosabb eszköze a fenntarthatósági célok 

elérésére, mivel ötvözi a társadalmi, gazdasági és környezetvédelmi szempontokat. A KAP célja, hogy 

támogassa a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok terjedését, amelyek csökkentik a környezeti 

terhelést, miközben biztosítják az élelmezésbiztonságot és a vidéki közösségek jólétét. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=3sJf70hSOxI
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Főbb Célok 

Az Európai Unió fenntartható mezőgazdasági stratégiájának fő céljai közé tartozik az éghajlatváltozás 

mérséklése, a biodiverzitás növelése, az erőforrások hatékony felhasználása, valamint az 

élelmezésbiztonság biztosítása. Az EU törekszik arra, hogy olyan mezőgazdasági rendszereket 

alakítson ki, amelyek: 

• Környezetileg fenntarthatóak: csökkentik az üvegházhatású gázok kibocsátását, minimalizálják a 

környezeti szennyezést, és elősegítik a természetes erőforrások, mint a talaj és víz megőrzését. 

• Társadalmilag igazságosak: támogatják a vidéki közösségek fejlesztését, munkahelyeket 

teremtenek és biztosítják az esélyegyenlőséget a mezőgazdaságban dolgozók számára. 

• Gazdaságilag életképesek: növelik a mezőgazdasági termelés hatékonyságát, elősegítik az 

innovációt és a piaci versenyképességet, valamint biztosítják a gazdálkodók jövedelmezőségét. 

Az EU mezőgazdasági politikájának egyik kulcsfontosságú eleme a kutatás és innováció támogatása, 

amely hozzájárul a fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok fejlesztéséhez. A KAP támogatja az új 

technológiák és módszerek alkalmazását, amelyek lehetővé teszik a fenntartható gazdálkodást, 

miközben javítják a termelékenységet és a versenyképességet. 

Az Európai Unió stratégiája és támogatási céljai a 2024-2027-es időszakra 

Az Európai Unió 2024-2027-es időszakra vonatkozó stratégiája és támogatási programjai célja a 

fenntartható mezőgazdasági gyakorlatok előmozdítása, a környezeti fenntarthatóság növelése és a 

vidéki térségek fejlesztése. Az alábbiakban bemutatjuk az EU főbb célkitűzéseit és támogatási céljait 

ezen időszakra vonatkozóan. 

Farm to Fork stratégia: egy igazságos, egészséges és környezetbarát élelmiszer-rendszerért.  

A Farm to Fork stratégia az Európai Zöld Megállapodás középpontjában áll. Célja, hogy az élelmiszer-

rendszereket igazságossá, egészségessé és környezetbaráttá tegyék. Az élelmiszer-rendszerek nem 

lehetnek ellenállóak az olyan válságokkal szemben, mint a COVID-19 világjárvány, ha nem 

fenntarthatók.a Újra kell terveznünk élelmiszer-rendszereinket, amelyek ma a globális ÜHG-kibocsátás 

(üvegházhatású gázok kibocsátása) közel egyharmadáért felelősek, nagy mennyiségű természeti 

erőforrást fogyasztanak, a biológiai sokféleség csökkenéséhez és negatív egészségügyi hatásokhoz 

vezetnek (mind az alul-, mind pedig a túltápláltság miatt), és nem teszik lehetővé a méltányos 

gazdasági megtérülést és megélhetést minden szereplő számára, különösen nem az őstermelők 

számára. Élelmiszerrendszereink fenntartható pályára állítása új lehetőségeket is kínál az élelmiszer-

értéklánc szereplői számára.   

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Az új technológiák és tudományos felfedezések, valamint a közvélemény növekvő tudatossága és a 

fenntartható élelmiszerek iránti kereslet minden érdekelt fél javát szolgálják (Internet 5). 

A Farm to Fork stratégia célja, hogy felgyorsítsa a fenntartható élelmiszer-rendszerre való 

átállásunkat, amelyek (Internet 5): 

• semleges vagy pozitív környezeti hatást gyakorolnak; 

• segítik az éghajlatváltozás mérséklését és az annak hatásaihoz való alkalmazkodást; 

• mérséklik a biológiai sokféleség csökkenését; 

• hozzájárulnak az élelmezésbiztonság, a táplálkozás és a közegészségügy biztosításához, melynek 

célja, hogy mindenki elegendő, biztonságos, tápláló és fenntartható élelmiszerhez jusson; 

• megőrzik az élelmiszerek megfizethetőségét, miközben méltányosabb gazdasági megtérülést 

generálnak, és elősegítik az EU ellátási szektorának versenyképességét, továbbá előmozdítják a 

tisztességes kereskedelmet. 

 

2. ábra: Farm to fork Stratégia (Forrás: Internet 6) 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

A stratégia szabályozási és nem szabályozási kezdeményezéseket is tartalmaz, a közös agrár- és 

halászati politikával pedig az igazságos átmenet támogatásának kulcsfontosságú eszközeként szolgál. 

Az ökorendszerek kialakításával és támogatásával – melyeket a 2023–27-es közös agrárpolitika 

(KAP) vezetett be – olyan módszerek bevezetését indukálják, amelyek segítségével a mezőgazdasági 

termelők minimalizálni tudják gazdálkodási tevékenységük környezetre és éghajlatra gyakorolt 

kedvezőtlen hatását, és fenntarthatóbb gazdálkodási modellekre tudnak áttérni.   

Az ökorendszerek támogatásban részesítik azokat a gazdálkodókat, akiknek termelési módszerei 

segítik az uniós környezetvédelmi és éghajlat-politikai célok elérését. Az Európai Unió az 

ökorendszerek keretében jutalmazza a mezőgazdasági termelőket azért a fontos – ám a piaci árakban 

nem tükröződő – szerepért, amit a természeti erőforrások megőrzésében és a közjavak előállításában 

játszanak (Internet 7). 

Az új mechanizmus uniós szinten meghatározott és közös listába foglalt cselekvési területeken 

alkalmazható, többek között a következő gazdálkodási módszerek támogatása 

céljából: biogazdálkodás, agrárökológiai módszerek, precíziós gazdálkodás, agrárerdészet, 

karbongazdálkodás és az állatjólét javítása. 

Az ökorendszerek keretében olyan mezőgazdasági módszereket lehet támogatásban részesíteni, 

amelyek (Internet 7): 

• éghajlatvédelemmel, környezetvédelemmel, állatjóléttel kapcsolatos, illetve antimikrobiális 

rezisztencia elleni tevékenységeket ölelnek fel; 

• a tagállamok KAP stratégiai tervében nemzeti/regionális szinten azonosított szükségleteken és 

prioritásokon alapulnak; 

• a feltételességi rendszerben meghatározott követelményeken és kötelezettségeken túlmutató 

célok megvalósítását szolgálják;  

• hozzájárulnak az Európai Zöld Megállapodásban előirányzott célértékek eléréséhez. 

Az EU stratégiáinak megvalósítása 

Az EU stratégiáinak megvalósítása érdekében számos konkrét intézkedést hozott. Ezek közé tartoznak 

az ökorendszerek támogatása, amelyek célja, hogy a gazdálkodók olyan fenntartható módszereket 

alkalmazzanak, amelyek csökkentik a környezeti terhelést. Az ökorendszerek segítenek a biodiverzitás 

megőrzésében, a talajvédelemben, valamint az erdőgazdálkodásban, és támogatják a gazdálkodókat 

az ilyen módszerek bevezetésében. 

https://agriculture.ec.europa.eu/common-agricultural-policy/cap-overview/cap-2023-27_hu
https://agriculture.ec.europa.eu/common-agricultural-policy/cap-overview/cap-2023-27_hu
https://agriculture.ec.europa.eu/farming/organic-farming/organics-glance_hu
https://agriculture.ec.europa.eu/sustainability/forestry/forestry-explained_en?prefLang=hu
https://agriculture.ec.europa.eu/cap-my-country/cap-strategic-plans_hu
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_hu
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Emellett az EU kiemelten támogatja a digitalizációt és a modern technológiák alkalmazását a 

mezőgazdaságban, amelyek hozzájárulnak a fenntarthatósági célok eléréséhez. A precíziós 

mezőgazdaság, az agroökológiai gyakorlatok és a biogazdálkodás mind olyan területek, amelyeken 

keresztül az EU igyekszik előmozdítani a fenntarthatóságot. 

Biztonságos és fenntarthatóan termelt élelmiszerek 

Az EU-ban az élelmezésbiztonság kiemelt prioritás. Az egyik első és legnagyobb uniós szakpolitikai 

terület, a közös agrárpolitika korai célkitűzéseinek egyike az volt, hogy garantálja az 

élelmezésbiztonságot a második világháborút követően. 

Az EU történetének korai szakaszában kitűzött célokkal összhangban „a termelőtől a fogyasztóig” 

stratégia kijelöli a fenntartható uniós élelmiszerrendszer kialakítása felé vezető utat. Ez a rendszer ki 

fogja elégíteni a növekvő népesség szükségleteit, egyúttal pedig biztosítani fogja, hogy az élelmiszerek 

előállítására szigorú egészségügyi, környezetvédelmi és etikai normáknak megfelelően kerüljön sor. 

Annak érdekében, hogy a mezőgazdaság fedezni tudja a társadalom szükségleteit, a KAP arra 

törekszik, hogy az élelmiszer-termelés hatékony legyen, és maximális megtérülést biztosítson a 

mezőgazdasági termelők, a fogyasztók és a környezet számára. Ebből a célból (Internet 9): 

• átalakítja a termelési módszereket és a gazdálkodási rendszereket, hogy csökkenjen a 

növényvédő szerek és a műtrágyák használata, és a lehető legjobban kamatoztatni lehessen a 

természetalapú, technológiai és digitális megoldásokat; 

• támogatási intézkedések széles körét biztosítja, hogy növelje a mezőgazdasági üzemek 

jövedelmét és fokozza a versenyképességet; 

• olyan tájékoztatási és promóciós intézkedéseket finanszíroz, amelyek azt mutatják be a 

fogyasztóknak, hogy az uniós mezőgazdaság biztonságos és fenntartható élelmiszerforrás; 

• az ellenállóképes vidéki közösségeket támogatja. Unió-szerte a mezőgazdaság tartja fenn a vidéki 

közösségeket. Ezek a közösségek számos kihívással szembesülnek: a helyi népesség egyre inkább 

elöregedik, az infrastruktúra nem kellően fejlett, és nincs elég szolgáltatás és munkalehetőség. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

 A KAP és a társadalmi fenntarthatóság 

A mezőgazdaság nemcsak a mezőgazdasági termelők és családjaik megélhetését biztosítja Unió-

szerte, hanem a társadalom egészének fenntartásáról is gondoskodik több nélkülözhetetlen 

szolgáltatás révén. A mezőgazdaság mindenekelőtt azáltal járul hozzá a társadalmi jóléthez, hogy: 

• élelmiszerekkel és más kulcsfontosságú anyagokkal látja el a lakosságot; 

• megalapozza a vidéki közösségek gazdasági fennmaradását. 

A közös agrárpolitika (KAP) a mezőgazdaság gazdasági fenntarthatóságának ösztönzése révén 

gondoskodik arról, hogy a mezőgazdasági termelők a jövőben is – hosszú távon – biztosítani tudják az 

említett szolgáltatásokat. Ezzel egyidejűleg a KAP gazdasági intézkedései több olyan rendelkezést 

tartalmaznak, amelyek előmozdítják a társadalmi befogadást. Példaként említhető a mezőgazdasági 

kistermelők támogatása, és ebbe a körbe tartoznak az átcsoportosítással nyújtható támogatások is. 

A KAP környezetvédelmi intézkedéseit is úgy alakították ki, hogy azok társadalmilag fenntarthatók 

legyenek. A környezet szempontjából előnyös gazdálkodási kötelezettségvállalások és beruházások 

támogatásával a KAP minden mezőgazdasági termelő számára lehetővé teszi, hogy védelmezze a 

természeti erőforrásokat és a biológiai sokféleséget, és ezzel ellásson egy nagyon fontos 

össztársadalmi feladatot, amelyet a piac egyébként nem ellentételezne. 

Ezenfelül a kifejezetten az élelmezésbiztonságot célzó és a vidéki közösségeket támogató szakpolitikák 

és intézkedések révén a KAP biztosítja, hogy a mezőgazdaság a társadalom minden szintjén hozzá 

tudjon járulni a fenntarthatósághoz (Internet 9). 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

A KAP számos módon segíti a vidéki közösségek ellenálló képességének erősítését: 

• a vidékfejlesztési politika homlokterében a társadalmi befogadás, a munkahelyteremtés és a 

diverzifikáció (adott területen különböző növénykultúrák termesztése, akár vetésforgó 

formájában) előmozdítása, valamint a vidéki infrastruktúra fejlesztése, például a széles sávú 

lefedettség bővítése áll; 

• a vidékfejlesztési programok a LEADER-módszer révén is támogatást nyújtanak – a módszer arra 

irányul, hogy a vidéki közösségek együtt dolgozzanak ki és hajtsanak végre helyi fejlesztési 

stratégiákat a helyi kihívások kezelése érdekében; 

• a hátrányos természeti adottságokkal vagy egyéb sajátos hátrányokkal rendelkező területeken 

élő mezőgazdasági termelőknek nyújtott kiegészítő támogatás segít enyhíteni a földek 

termelésből való kivonásának kedvezőtlen társadalmi-gazdasági következményeit, a fiatal 

mezőgazdasági termelőknek nyújtott egyedi kifizetések pedig ösztönzik a generációs megújulást 

és a vidéki népesség megmaradását; 

• a közös monitoring- és értékelési keret révén a bizottság átfogó társadalmi-gazdasági mutatókat 

gyűjt a vidéki térségekről, hogy adatközpontú megoldások szülessenek olyan súlyos szociális 

problémákra, mint a vidék elnéptelenedése, a szegénység és a munkanélküliség. 

Ezen túlmenően a KAP felismerte a vidéki közösségek és a vidéki környezet közötti kölcsönhatás 

jelentőségét, és arra törekszik, hogy elmélyítse ezt a kapcsolatot. A táj, a vadvilág és a természeti 

erőforrások – például a tiszta levegő és a folyók – védelmében hozott intézkedések nemcsak a 

mezőgazdaság és a környezet számára előnyösek: a vidéki térségek lakosságának életminőségéhez is 

hozzájárulnak, és a vidéki közösségek további támogatása érdekében új lehetőségeket nyitnak meg a 

szabadidős tevékenységek és az idegenforgalom terén (Internet 9). 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Környezeti fenntarthatóság a közös agrárpolitikában 

A közös agrárpolitika (KAP) három egyértelmű környezetvédelmi célt tűzött ki, amelyek az európai 

zöld megállapodásban és „a termelőtől a fogyasztóig” stratégiában is visszaköszönnek: 

• az éghajlatváltozás elleni küzdelem; 

• a természeti erőforrások védelme; 

• a biológiai sokféleség növelése. 

A közös agrárpolitika e célok mindegyikének megvalósítását támogatja azáltal, hogy ösztönzi a 

biogazdálkodást és a mezőgazdasági inputanyagok, köztük a növényvédő szerek és a műtrágya 

körültekintő használatát (Internet 10). 

A közös agrárpolitika arra törekszik, hogy a környezetvédelmi célokat a mezőgazdasági termelők, a 

vidéki közösségek és az EU egésze számára társadalmilag és gazdaságilag fenntartható módon érje el. 

1. Az éghajlatváltozás elleni küzdelem 

A közös agrárpolitika rendkívül fontos eszköz ahhoz, hogy az éghajlatváltozás elleni küzdelem során ki 

tudjuk aknázni a mezőgazdaságban rejlő lehetőségeket. Becslések szerint a 2014 és 2020 közötti 

időszakra szóló KAP-források 25%-a – mintegy 104 milliárd euró – szolgált klímavédelmi 

intézkedéseket, köztük a következőket: 

• az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése az állattartás és -tenyésztés fejlesztésének 

ösztönzése, valamint trágyatárolásra és -kezelésre irányuló beruházások révén; 

• a szénmegkötés- és tárolás növelése többek között talajvédelmi és erdő-helyreállítási célú 

intézkedések, illetve beruházások útján; 

• a mezőgazdasági termelők segítése abban, hogy alkalmazkodni tudjanak az éghajlatváltozás 

okozta nehézségekhez – ennek eszközét az új módszerek és technológiák alkalmazásával 

kapcsolatos tanácsadás, valamint a beruházások jelentik. 

Ezeknek az intézkedéseknek köszönhetően 1990 és 2017 között a mezőgazdasági kibocsátások 21%-

kal csökkentek anélkül, hogy visszaesett volna a termelés. A 2023–27-es időszakra szóló KAP még 

erőteljesebben támogatja az éghajlatváltozás mérséklését, hozzájárulva ezzel annak az európai zöld 

megállapodásban foglalt éghajlat-politikai célnak a megvalósításához, hogy 2050-re nullára 

csökkenjen az EU nettó üvegházhatásúgáz-kibocsátása (Internet 10). 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

2. A természeti erőforrások védelme 

A mezőgazdaság számára elengedhetetlen természeti erőforrások védelme érdekében a KAP: 

• óvja a mezőgazdaságban használt víz mennyiségét és minőségét – ezt a célt szolgálja a védelmi 

sávok kialakítása a vízfolyások mentén, a hatékonyabb öntözőrendszerek kiépítésének 

támogatása, valamint a szabályok érvényre juttatásának javítása a nitrátérzékeny területek 

esetében (Vízgazdálkodás); 

• kötelező előírásokat vezet be a minimálisan megkövetelt talajborítást illetően, és további 

eljárások alkalmazását ösztönzi a talajerózió korlátozása és a szervesanyag-tartalom megőrzése 

érdekében (Talajvédelem); 

• védi a levegő minőségét azáltal, hogy ösztönzi az ammóniakibocsátás csökkentését, 

korlátozásokat vezet be a maradékanyagok égetésére vonatkozóan, és megakadályozza a 

növényvédő szerekkel történő permetezést szeles időben (Levegőminőség védelme); 

• a vidékfejlesztési intézkedések keretében támogatja az erdők megóvását, helyreállítását és 

telepítését, valamint a fenntartható erdőgazdálkodást (Erdőgazdálkodás). 

• A KAP célja, hogy hozzájáruljon az Európai Zöld Megállapodás szennyezés megszüntetésére 

irányuló céljainak megvalósításához. Azáltal, hogy ösztönzi a biogazdálkodást, és támogatja a 

környezetbarát mezőgazdasági eljárásokat, a KAP hozzájárul a szennyezés csökkentéséhez az 

Unió területén (Szennyezés csökkentése).  (Internet 10). 

3. Biológiai sokféleség és ökorendszerek 

A KAP arra törekszik, hogy megőrizze a mezőgazdasági területek ökoszisztémáit, és védelmezze a 

biológiai sokféleséget. Ehhez kapcsolódik a vadon élő állatokról és növényekről szóló irányelvek 

betartása és az aktualizált bizottsági biodiverzitási stratégia célkitűzéseinek megvalósítása. 

A KAP többféle módon törekszik arra, hogy védelmezze a biológiai sokféleséget: 

• a kölcsönös megfeleltetési szabályok arra is kiterjednek, hogy meg kell felelni a madárvédelmi és 

az élőhelyvédelmi irányelvnek, valamint a tájképi elemek megóvását és a növényvédő szerek 

használatának csökkentését célzó intézkedéseknek; 

• az éghajlat és a környezet szempontjából előnyös mezőgazdasági módszerek alkalmazását 

ösztönző kifizetések révén kialakított ökológiai jelentőségű területek tájképi elemek megóvását 

és a parlagon hagyott földterületek növekedését eredményezik, ami a beporzás megkönnyítése 

és az élőhelyek megvédése révén kedvezően hat a biodiverzitásra; 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

• a vidékfejlesztési politika ösztönzi a biodiverzitás megőrzésére és növelésére irányuló 

intézkedéseket, pl. a tájképi elemek és vadátjárók megóvásának és létrehozásának 

finanszírozását, valamint a jelentős természeti értéket képviselő gazdálkodási rendszerek és a 

vadon élő állatok és növények szempontjából előnyös természetgazdálkodási tervek 

kialakításának támogatását (Internet 10). 

4.Az alacsony erőforrás-igényű gazdálkodás ösztönzése 

Unió-szerte széles körben elterjedt a növényvédő szerek, a műtrágyák és az antibiotikumok 

használata, melyek az élelmiszerek és más, a társadalom számára kulcsfontosságú termékek 

előállításában hivatottak segíteni a mezőgazdaságot. Ezek túlzott és nem megfelelő alkalmazása 

azonban káros hatást gyakorolhat a környezetre, valamint a növények, az állatok és az emberek 

egészségére. 

A közös agrárpolitika ösztönözni kívánja az ágazati szereplőket, hogy ezeket az anyagokat kisebb 

mértékben és felelősségteljesen használják. Ennek érdekében: 

• előmozdítja a biogazdálkodást; 

• segíti a mezőgazdasági termelőket abban, hogy a növényvédő szereket és a műtrágyákat 

felelősen használják, és környezetbarát gazdálkodási eljárásokat, alternatív módszereket és új 

technológiákat alkalmazzanak; 

• állategészségügyi és állatjóléti szempontból előnyös beruházások és szaktanácsadás révén 

csökkenti az antibiotikumok iránti szükségletet (Internet 10) 

5.Innovációk és digitalizáció a mezőgazdaságban 

A tudás, a kutatás és az innováció ösztönzőleg hat a környezeti szempontból fenntartható 

mezőgazdasági termelésre az EU-ban: 

• a kutatás és az innováció új környezetbarát eljárásokat és technológiákat bocsát a mezőgazdaság 

rendelkezésére; 

• a mezőgazdasági tanácsadó rendszer információkkal látja el a mezőgazdasági termelőket arról, 

hogyan lehet az új kutatási eredmények, módszerek és technológiák felhasználásával biztosítani 

a környezetbarát gazdálkodást; 

• a mezőgazdaság termelékenységét és fenntarthatóságát célzó európai innovációs partnerség 

(EIP-AGRI) olyan innovatív ötletek létrejöttét támogatja, amelyek lendületet adnak az EU-ban a 

fenntartható gazdálkodás és erdészet térnyerésének; 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

• az iMAP projekt célja, hogy tudományos bizonyítékokkal szolgáljon a gazdálkodási módszerek 

környezetre és éghajlatra gyakorolt hatásairól, így segítve a KAP stratégiai tervekben a 

környezettel és az éghajlattal kapcsolatban kitűzött célok végrehajtását, nyomon követését és 

kiértékelését (Internet 10). 

A tudás, a kutatás és az innováció serkentőleg hathat a vidéki térségekre, és ragyogó jövőt biztosíthat 

a vidéki közösségek számára (Internet 9): 

• a vidékfejlesztési politika a mezőgazdaság termelékenységét és fenntarthatóságát célzó európai 

innovációs partnerség (EIP-AGRI) és az intelligens falvakkal kapcsolatos kezdeményezéshez 

hasonló kezdeményezések révén támogatja az innovációt a vidéki térségekben; 

• a vidéki és mezőgazdasági dinamika és szakpolitika, valamint a humán tőke erősítése és az 

innovációs rendszerek fejlődésének előmozdítása területén végzett kutatás és innováció fokozza 

a vidéki közösségek ellenálló képességét, és fontos szerepet játszik a zöld és társadalmilag 

befogadó gazdasági növekedés ösztönzésében; 

• annak érdekében, hogy az élelmezésbiztonságról a környezeti terhelés növelése nélkül lehessen 

gondoskodni, kutatás és innováció folyik a következő területeken is: fenntartható, innovatív és 

körforgásos élelmiszer- és nem élelmiszer-értékláncok, a gazdálkodás ökológiai megközelítései és 

a digitális mezőgazdaság; 

• a KAP élelmiszer-termelésre vonatkozó céljainak megvalósítását a Közös Kutatóközpont – a 

bizottság tudományos szolgálata és tudásközpontja – is támogatja a mezőgazdaság és az 

élelmezésbiztonság területén végzett kutatásaival. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

A közös agrárpolitika eszközei a digitalizáció megvalósítására 

Az Európai Unió közös agrárpolitikája (KAP) számos eszközt kínál a mezőgazdaság digitalizációjának 

támogatására, amely elengedhetetlen a fenntartható termelési módszerek bevezetéséhez és a 

mezőgazdasági ágazat modernizálásához. A digitalizáció nem csupán a termelékenység növelését és a 

költségek csökkentését segíti elő, hanem jelentősen hozzájárul a környezeti fenntarthatósághoz is. 

Szélessávú internetkapcsolat és digitális infrastruktúra 

A vidéki területeken a szélessávú internetkapcsolat kiépítése alapvető feltétele a digitalizáció 

megvalósításának. A KAP keretében az EU jelentős támogatásokat nyújt a szélessávú lefedettség 

bővítésére, különösen a vidéki közösségek számára, ahol a digitális elmaradás gyakran gátolja az 

innovációt és a modern technológiák alkalmazását. A szélessávú internetkapcsolat kiépítése nemcsak 

a mezőgazdasági termelők, hanem a helyi vállalkozások és közösségek számára is fontos lépés a 

versenyképesség növelése érdekében. 

Precíziós gazdálkodás és intelligens technológiák 

A KAP ösztönzi a precíziós gazdálkodási technológiák bevezetését, amelyek jelentősen javítják a 

termelés hatékonyságát és minimalizálják a környezeti terhelést. A precíziós gazdálkodás olyan 

eszközöket használ, mint a GPS, drónok, talajérzékelők és adatgyűjtő rendszerek, amelyek 

segítségével a gazdálkodók pontosan követhetik a növények és talaj állapotát, optimalizálhatják az 

öntözést, a műtrágya- és növényvédőszer-felhasználást. Ez nemcsak a termelékenységet növeli, 

hanem hozzájárul a fenntartható mezőgazdaság megvalósításához is. 

Agrár-környezetvédelmi és éghajlati kötelezettségvállalások 

A KAP különböző támogatási mechanizmusokat is kínál a gazdálkodók számára, hogy azok innovatív és 

környezetbarát technológiákat alkalmazzanak. Az agrár-környezetvédelmi és éghajlati 

kötelezettségvállalások részeként a gazdálkodók ösztönzést kapnak arra, hogy fenntartható 

gazdálkodási gyakorlatokat vezessenek be, beleértve a precíziós mezőgazdasági technológiák 

alkalmazását. Az ilyen technológiák lehetővé teszik a gazdálkodók számára, hogy minimalizálják az 

erőforrás-felhasználást, csökkentsék az üvegházhatású gázok kibocsátását, és megóvják a talajt és a 

vízkészleteket. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Digitális technológiák beszerzése az ellátási lánc bármely szakaszában 

A KAP támogatja a digitális technológiák beszerzésére irányuló ágazati beavatkozásokat az ellátási lánc 

bármely szakaszában, beleértve a tudáscserét és a termékek minőségének nyomon követését. Ezek az 

intézkedések lehetővé teszik a gazdálkodók számára, hogy hatékonyabban és átláthatóbban 

működtessék a mezőgazdasági termelést, és növeljék a termékek piacképességét. 

Képzés és tanácsadás 

A KAP emellett támogatja a gazdálkodók digitális készségeinek fejlesztését és az innováció 

előmozdítását célzó képzési programokat. Az Európai Innovációs Partnerség (EIP-AGRI) révén a 

gazdálkodók hozzáférhetnek a legújabb technológiákhoz és szakmai tanácsadásban részesülhetnek, 

hogy ezekkel a technológiákkal a lehető legjobban kihasználják a digitalizáció előnyeit. Az ilyen 

programok különösen fontosak a kis- és közepes méretű gazdaságok számára, amelyek gyakran 

korlátozott erőforrásokkal rendelkeznek az új technológiák bevezetéséhez. 

Együttműködés az Európai Innovációs Partnerség Operatív csoportjaival 

A KAP támogatja az együttműködést az Európai Innovációs Partnerség (EIP) operatív csoportjaival, 

valamint a helyi fejlesztési stratégiák kidolgozását és végrehajtását, beleértve az "okos falvakkal" 

kapcsolatos kezdeményezéseket is. Ezek az együttműködések segítenek a digitális technológiák 

hatékonyabb alkalmazásában és a vidéki közösségek fejlesztésében. 

Tudáscsere és Tapasztalatcsere 

A tudáscsere és a tapasztalatcsere előmozdítása érdekében a KAP támogatja a demonstrációs 

gazdaságokat és más digitális készségeket fejlesztő programokat. Ezek az intézkedések növelik a 

digitális technológiák ismertségét, és elősegítik azok széleskörű alkalmazását a mezőgazdaságban. 

Összesen több mint 274 000 gazdaságot kell támogatni a digitális gazdálkodási technológia révén 

annak érdekében, hogy az ágazat jobban alkalmazkodjon a műszaki fejlődéshez. (Internet11) 

(https://agriculture.ec.europa.eu/farming/cap/what-are-common-agricultural-policy-cap-strategic-

plans/digitalisation-agriculture-and-rural-areas_en)  

  

https://agriculture.ec.europa.eu/farming/cap/what-are-common-agricultural-policy-cap-strategic-plans/digitalisation-agriculture-and-rural-areas_en
https://agriculture.ec.europa.eu/farming/cap/what-are-common-agricultural-policy-cap-strategic-plans/digitalisation-agriculture-and-rural-areas_en
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Finanszírozási lehetőségek 

A kis- és közepes méretű kertészetek számára számos uniós támogatási és finanszírozási lehetőség áll 

rendelkezésre, amelyek célja a fenntartható mezőgazdaság előmozdítása és a kertészetek 

versenyképességének növelése. Ezek a támogatások különböző területeken kínálnak segítséget, 

beleértve a beruházásokat, a környezetvédelmi intézkedéseket, a technológiai fejlesztéseket, valamint 

a képzést és a tanácsadást. Az alábbiakban bemutatjuk, hogy milyen közvetlen EU-s források állnak 

rendelkezésre, és hogyan vehetnek részt a kertészetek ezekben a programokban. 

Egy kertészet is pályázhat?  

Kik pályázhatnak direkt EU-s támogatásokra? 

1. Konzorciumok 

Az EU-s közvetlen források nagy része olyan konzorciumok számára elérhető, amelyek több különböző 

szervezetet foglalnak magukban. Ezek lehetnek mezőgazdasági termelők, kutatóintézetek, egyetemek, 

technológiai vállalatok, és akár önkormányzatok is. A pályázók közösen dolgoznak ki és valósítanak 

meg projekteket, amelyek célja például az innováció, a fenntarthatóság, vagy az éghajlatváltozáshoz 

való alkalmazkodás. 

2. Közös termelési vagy értékesítési projektek 

Olyan projektekre is lehet pályázni, amelyek közös termelési vagy értékesítési folyamatokat 

fejlesztenek. Például több kertészet összefoghat egy közös értékesítési platform vagy logisztikai 

hálózat létrehozására, amelyet fenntartható módon kívánnak működtetni. Ezek a projektek különösen 

hasznosak lehetnek azok számára, akiknek nincs elegendő forrásuk egyedül, de együttműködve 

jelentős eredményeket érhetnek el. 

3. Szövetkezetek és Klaszterek 

Szövetkezetek vagy mezőgazdasági klaszterek is gyakran pályáznak EU-s forrásokra. Ezek olyan 

csoportosulások, amelyek különböző mezőgazdasági termelőket tömörítenek, és közös célokat 

szolgálnak. Az EU támogatja az ilyen együttműködéseket, mivel ezek a szervezetek hatékonyabban 

tudják megvalósítani a fenntarthatósági és innovációs célokat. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Miért fontos a közös pályázás? 

• Költséghatékonyság: a közös pályázatok lehetővé teszik a költségek megosztását, ami különösen 

fontos olyan kisebb kertészetek számára, amelyek egyedül nem rendelkeznek elegendő anyagi 

forrással a projektek megvalósításához. 

• Szaktudás megosztása: a közös pályázatok során több szervezet különböző szaktudását lehet 

egyesíteni, ami növeli a projekt sikerességének esélyét. 

• Hozzáférés a nagyobb forrásokhoz: az EU-s források jelentős összegeket biztosítanak, amelyek 

egyéni kertészetek számára elérhetetlenek lennének, de csoportosan pályázva hozzáférhetővé 

válnak. 

Direkt EU-s források 

1. Horizon Europe (Horizont Európa) 

A Horizon Europe az EU legnagyobb kutatási és innovációs programja, amely támogatja az innovációt, 

a fenntarthatóságot és az új technológiák fejlesztését.  

A Horizon Europe program támogatja az agrár-élelmiszeripari ágazat innovációit is, beleértve azokat a 

projekteket, amelyek célja a termelési hatékonyság növelése, a természeti erőforrások 

fenntarthatóbb felhasználása, valamint az új termékek és szolgáltatások kifejlesztése a kertészetben. 

A program ösztönzi a nemzetközi konzorciumok létrehozását, így a kertészetek együttműködhetnek 

más európai gazdaságokkal, kutatóintézetekkel, egyetemekkel vagy technológiai fejlesztőkkel. 

2. Környezetvédelmi és éghajlati cselekvési program (LIFE) 

A LIFE program támogatást nyújt környezetvédelmi és éghajlatvédelmi projektekhez, például a 

biodiverzitás megőrzéséhez, a talajvédelemhez, vagy a fenntartható vízgazdálkodás fejlesztéséhez. 

A program lehetővé teszi a kertészetek számára, hogy saját gazdaságaik fejlesztésére is forrásokat 

kapjanak. 
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és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Példák lehetséges LIFE projektekre 

- Biodiverzitás megőrzése 

Projektcél: a kertészetek közösen dolgoznak a biodiverzitás megőrzésén és növelésén a régióban, 

különös tekintettel a helyi, őshonos növényfajokra és beporzó rovarokra. 

Pályázati lehetőség: a LIFE program támogat olyan konzorciumi projekteket, amelyek célja a 

természetes élőhelyek helyreállítása és a biodiverzitás megőrzése. A résztvevő kertészetek 

együttműködve fejleszthetik és alkalmazhatják a beporzóbarát kertészeti módszereket, valamint 

őshonos növényfajokat telepíthetnek a biodiverzitás növelése érdekében. 

Konkrét példa: több kertészet együttműködik egy olyan projektben, amely a vadvirágok és más 

beporzóbarát növények telepítését célozza meg a gazdaságaik területén, ezzel támogatva a régió 

biodiverzitásának növelését. 

- Vízgazdálkodás és talajvédelem 

Projektcél: a projekt célja, hogy a résztvevő kertészetek közösen dolgozzanak ki fenntartható 

vízhasználati és talajvédelmi módszereket, amelyeket gazdaságaikban alkalmazhatnak. 

Pályázati lehetőség: a LIFE program keretében több kertészet és szakértői intézmények közösen 

pályázhatnak olyan projektekre, amelyek célja a víz- és talajgazdálkodás fejlesztése. Ez magában 

foglalhatja esővízgyűjtő rendszerek telepítését, csepegtető öntözési rendszerek bevezetését vagy a 

talajerózió elleni védekezést. 

Konkrét példa: egy csoport kertészet közösen pályázik egy olyan projekt megvalósítására, amelynek 

célja az esővízgyűjtő rendszerek kiépítése és a talajvédelem erősítése, ezzel javítva a fenntartható 

vízhasználatot és talajminőséget a gazdaságaikban. 
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Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

3. Egységes Piac Program 

Az Egységes Piac Program támogatja a versenyképesség növelését és a fenntartható élelmiszer-

termelést. Olyan projekteket támogat, amelyek célja például az innovatív értékesítési stratégiák 

fejlesztése vagy a piaci hozzáférés javítása. 

Ez a program különösen hasznos lehet, ha a kertészetek új piacokat keresnek vagy fenntarthatóbb 

értékesítési módszereket kívánnak bevezetni. 

Példa projekt az egységes piac programhoz 

Projektcél: a projekt célja egy közös, fenntartható rövid ellátási lánc kialakítása több kertészet 

együttműködésével, amely lehetővé teszi a helyben termesztett termékek közvetlen értékesítését a 

fogyasztóknak, ezzel növelve a kertészetek jövedelmét és a helyi gazdaságok versenyképességét. 

Pályázati lehetőség: az Egységes Piac Program támogatja azokat a projekteket, amelyek elősegítik a 

rövid ellátási láncok kialakítását és a helyi termelők közvetlen kapcsolatát a fogyasztókkal. Az ilyen 

projektek csökkentik az élelmiszerpazarlást, növelik a fenntarthatóságot, és biztosítják a helyi 

gazdaságok életképességét. 

Konkrét példa: egy konzorcium, amely több kertészetet, helyi önkormányzatokat és marketing 

szakértőket tömörít, közösen pályázik egy projekt megvalósítására. A projekt célja egy közös online és 

offline értékesítési platform kialakítása, amely lehetővé teszi a kertészetek számára, hogy közvetlenül 

értékesítsék termékeiket a helyi fogyasztóknak. A projekt magában foglalhatja a helyi piacok 

létrehozását, közösségi eseményeket, ahol a kertészek bemutathatják termékeiket, valamint egy 

online rendelési rendszer kiépítését, amely összekapcsolja a helyi termelőket a vásárlókkal. 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

A finanszírozás módja konzorciumok esetén 

1. Különálló feladatok és költségvetés 

o A konzorciumban minden partner (beleértve a kertészeteket is) különálló feladatokat kap, 

amelyeket saját gazdaságában valósít meg. Ezek a feladatok lehetnek új technológiák 

bevezetése, környezetbarát termelési módszerek alkalmazása vagy infrastrukturális 

fejlesztések. 

o A konzorcium tagjai között megoszlik a teljes projekt költségvetése, és minden partner külön-

külön költségvetést kap a saját feladatai megvalósításához. Ez azt jelenti, hogy a kertészetek 

közvetlenül forrásokat kapnak saját gazdaságuk fejlesztésére. 

2. Egyedi célok és eredmények 

o Minden konzorciumi partnernek meg kell határoznia, milyen konkrét célokat kíván elérni a 

projekt keretében, és hogyan járul hozzá a konzorcium átfogó céljaihoz. Ezek az egyedi célok 

lehetnek például a fenntarthatóbb termelési módszerek bevezetése, a termelékenység 

növelése, vagy az energiahatékonyság javítása. 

o A finanszírozott tevékenységek között szerepelhet a gazdaság modernizálása, új berendezések 

beszerzése, környezetbarát technológiák bevezetése, és ezekhez kapcsolódó képzések. 

3. Előnyök a kertészetek számára 

o Technológiai fejlesztések: a kertészetek hozzáférhetnek a legújabb technológiákhoz, 

amelyeket a konzorcium más tagjaival együtt fejlesztenek ki vagy adaptálnak. 

o Infrastruktúra fejlesztés: a projekt keretében lehetőség nyílik a gazdasági infrastruktúra, 

például az öntözőrendszerek, energiarendszerek vagy logisztikai hálózatok fejlesztésére. 

o Pénzügyi támogatás: a konzorcium tagjaként a kertészetek olyan pénzügyi támogatásokhoz 

juthatnak, amelyek lehetővé teszik számukra, hogy beruházásokat hajtsanak végre saját 

gazdaságukban, anélkül, hogy az összes költséget saját maguknak kellene fedezniük. 
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és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Példa 

Vegyünk példaként egy olyan projektet, ahol egy magyar és egy olasz kertészet egy kutatóintézettel és 

egy technológiai céggel közösen pályázik. A projekt célja a vízfelhasználás optimalizálása a 

kertészetekben. A magyar kertészet a támogatásból új öntözőrendszert építhet ki, míg az olasz 

partner új víztakarékos technológiákat vezethet be. Mindkét kertészet közvetlen pénzügyi 

támogatásban részesül saját gazdasága fejlesztésére, a közös projekt keretében. 

Jó gyakorlatok és esettanulmányok – Megvalósult projektek 

LIFE Program – "LIFE AGROinLOG" 

Projektcél: az AGROinLOG projekt célja a mezőgazdasági hulladékok újrahasznosítása és a biomassza-

felhasználás növelése. A projekt keretében különböző európai kertészetek és mezőgazdasági 

vállalkozások dolgoztak együtt, hogy kifejlesszenek egy olyan rendszert, amely lehetővé teszi a 

kertészeti melléktermékek biomassza-alapú energiává alakítását, csökkentve ezzel a hulladékot és 

növelve a fenntarthatóságot. 

• Résztvevő országok és partnerek: a projektben 7 partner vett részt 5 különböző országból, 

köztük Spanyolország, Görögország, Svédország, Franciaország, és Olaszország. 

• Eredmény: a projekt sikeresen megmutatta, hogyan lehet a kertészetekben keletkező 

hulladékokat energiatermelésre használni, ami jelentős költségmegtakarítást és környezeti 

előnyöket eredményezett. 

• Weboldal: http://agroinlog-h2020.eu/en/home/ 

Egységes Piaci Program – "FRUIT & VEGETABLE SHORT CHAIN" 

• Projektcél: ez a projekt több olasz és magyar kertészet együttműködésével valósult meg, célja 

egy közös rövid ellátási lánc kialakítása volt. A projekt keretében létrehoztak egy online 

platformot és helyi piacokat, ahol a kertészetek közvetlenül értékesíthették friss termékeiket a 

fogyasztóknak. 

• Résztvevő országok és partnerek: a projektben 6 partner vett részt 4 különböző országból: 

Olaszország, Magyarország, Franciaország és Spanyolország. 

• Eredmény: a projekt nemcsak a helyi gazdaságok bevételét növelte, hanem erősítette a 

közösségi kapcsolatokat és csökkentette a közvetítők számát az értékesítési folyamatban. 

• Weboldal: https://www.fairchain-h2020.eu/about-fairchain/ 
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Az Európai Unió finanszírozásával. Az itt szereplő információk és állítások a szerző(k) álláspontját képviselik, 

és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 

Összegzés 

A fenntartható mezőgazdaságra való áttérés ma már nem csupán választás, hanem szükségszerűség, 

amely hozzájárul bolygónk védelméhez és a jövő generációinak jólétéhez. Az Európai Unió támogatási 

rendszerei és stratégiái olyan eszközöket és lehetőségeket biztosítanak, amelyekkel a kis- és közepes 

méretű kertészetek is sikeresen alkalmazkodhatnak a fenntarthatósági követelményekhez. Az itt 

bemutatott finanszírozási lehetőségek, példák és gyakorlati tanácsok segítenek abban, hogy a 

kertészetek ne csak versenyképesek maradjanak, hanem hosszú távon is fenntarthatóan működjenek. 

Az innováció, a digitalizáció és a környezetbarát technológiák alkalmazása elengedhetetlen a sikeres 

jövő felépítéséhez. A közvetlen EU-s forrásokhoz való hozzáférés pedig lehetőséget nyújt arra, hogy a 

kertészetek konzorciumok tagjaként részesüljenek ezekből a támogatásokból, és saját gazdaságuk 

fejlesztésére fordítsák azokat. Az olyan projektek, mint a "LIFE AGROinLOG" és a "FRUIT & VEGETABLE 

SHORT CHAIN", inspiráló példái annak, hogyan lehet a nemzetközi együttműködések révén jelentős 

eredményeket elérni a fenntarthatóság és a versenyképesség terén. 

A fenntartható mezőgazdaság megvalósítása egy folyamatos tanulási és alkalmazkodási folyamat, 

amelyben minden egyes lépés számít. A jövő záloga a mostani döntésekben rejlik; mindannyiunk 

felelőssége, hogy fenntartható módon használjuk a rendelkezésünkre álló természeti erőforrásokat. 
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és nem feltétlenül tükrözik az Európai Unió vagy a Tempus Közalapítvány hivatalos véleményét. Sem az 

Európai Unió, sem a támogatást nyújtó hatóság nem vonható felelősségre miattuk. 
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